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1 BEVEZETÉS 

2009. márciusában Dr. Bidló Gábor születésének 85. évfordulójára rendezett jubileumi emlékülés cél-
ja pályatársunk, barátunk munkásságának méltatása, a személye iránti tiszteletünk és szeretetünk kife-
jezése volt. Az emlékülést a Magyarhoni Földtani Társulat Agyagásványtani, Ásványtan-Geokémiai, 
Mérnökgeológiai és Környezetföldtani, Tudománytörténeti szakosztályai a Talajtani Társaság Talaj-
ásványtani Szakosztálya, valamint a BME Építıanyagok és Mérnökgeológia Tanszéke közösen szer-
vezte. A megemlékezı elıadások között Dr. Dudich Endre: Bidló Gábor a földtudomány oktatója, 
mővelıje és krónikása, Dr. Bidló András: Bidló Gábor talajtani munkássága, Dr. Viczián István és Dr. 
Földvári Mária: Bidló Gábor agyagásványtani tevékenysége, Dr. Pokol György: Bidló Gábor munkás-
sága vegyészmérnök oktatásban és a gyógyszerkutatásban és Dr. Kleb Béla: Bidló Gábor élete az Ás-
vány- és Földtani Tanszéken címmel hangoztattak el elıadások. A jelen cikk ez utóbbi elıadás tartal-
mi kivonatának tekinthetı.  

Úgy hozta a sorsom, hogy érettségi után, 1956 szeptemberétıl 57 nyaráig a tanszéken, Papp Ferenc 
professzor mellett dolgozhattam. Ekkor ismertem meg Gábort. 32 évesen İ volt a rangidıs beosztott 
oktató – nyugodt, kedves, és segítıkész embert ismertem meg benne. 1962 - tıl mint kollégája, majd 
késıbb tanszékvezetıjeként is együtt dolgozhattunk. 

2 PÁLYAKEZDÉS ÉVEI 

Gábor szerencsés csillagzat alatt született és nevelkedett. Életrajzában büszkén írta, hogy okmányok-
kal bizonyíthatóan 1798-tól értelmiségiek leszármazottja. Német, francia és román nyelvismerettel, 
széleskörő mőveltséggel került Budapestre. 

A Vegyészmérnöki Karon – a mai oktatáshoz viszonyítva – Vendl Aladár professzor elıadásaival 
hihetetlenül gazdag ásványtani képzésben részesült. Heti 2+3 órában kristálytant, 4+2 órában ásvány-
rendszertant, majd 3 órában teleptant tanult.  

Diplomájának megszerzése után még egy évig heti 3+2 órában Vendl professzornál geológiát hall-
gatott. Érthetı, hogy az évek során a nagytekintélyő professzor és hallgatója között rendkívül szoros 
kapcsolat jött létre. 

1949 áprilisában demonstrátorként került a Vendl professzor vezetése alatt álló Ásvány és Földtani 
Tanszékre. Az oktatásban Vendl professzor közvetlen munkatársaként a vegyészmérnök hallgatók ás-
ványtani gyakorlatait és konzultációit vezette, ha szükség volt rá, az elıadásokon professzorát helyet-
tesítette. Mellette a mérnökhallgatók geológia gyakorlatának vezetıje és a talajtan elıadója volt. Pá-
lyája rendkívül gyors elımenetellel indult. 

1953-ban a dékánnak küldött minısítésben már azt írja róla Vendl professzor: 

„Évek óta legnagyobb megelégedésemre látja el munkáját. Jó felkészültségrıl és kiváló elıadó ké-
pességrıl tett tanúbizonyságot. A hallgatók nagy szeretettel veszik körül. A konzultációkkal igen erı-
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sen hozzájárult ahhoz, hogy a tanszék tárgyai iránt a hallgatók érdeklıdése állandóan fokozódik, és 
javuló vizsgaeredmények születnek.” 

A tudományos területen is természetszerő volt Gábor professzorához való kötıdése. Vendl profesz-
szor, akadémikus a laza törmelékes kızetek vizsgálatának hazai megalapítója volt és azon kevés geo-
lógus közé tartozott (Koch Antal, Mauritz Béla), aki maga is végzett kızetkémiai elemzéseket. Ezért 
két fontos eseményt kell megemlítenem a kutatási lehetıségek szempontjából. 

1949-ben akadémiai támogatással a tanszék röntgenberendezést kapott. Így lehetıség nyílt az ásvá-
nyok belsı szerkezetének vizsgálatára és az agyagtartalmú kızetek ásványos összetételének meghatá-
rozására.  

1950-ben a tanszék a központi épületbıl a Stoczek utcai új épületbe költözött. Itt megfelelı elhe-
lyezést nyert a nagy múltú vegyi laboratórium, külön professzori részleggel. Az értékes ásvány – kı-
zettani és dinamikai győjtemény nagy termet kapott. Az alagsorban pedig lehetıség nyílt kızetfizikai 
laboratórium kialakítására is. 

3 TUDOMÁNYOS ÉS OKTATÁSI TEVÉKENYSÉG 

Gábor tudományos kutató munkája, ahogy ı fogalmazta meg „három irányba folyt. Mindhárom terüle-
ten az ásvány – kızettani és kémiai ismeretekre kellett alapozni és laboratóriumra valamint nagy mő-
szerekre volt szükség. A három irány: 
 
- a tanszék hagyományos kutatási területe: a kızetek idıállóságának és bomlásának vizsgálata 
- az üledékes (agyagtartalmú) kızetek ásványos összetételének vizsgálata 
- kristály-polimorfiai, biokristallográfiai vizsgálatok. 
 

Vendl professzor kızetek idıállóságára vonatkozó vizsgálata a ’30-as években indult, majd 1948-
tól vett nagyobb lendületet. Gábornak, mint a hőséges követıjének, a kémiai elemzések vizsgálata volt 
fontos feladata. Tekintettel arra, hogy ez a terület az ásványtani kutatók körében kevésbé ismert, kicsit 
bıvebben szólok róla.  

Néhány órás, napos, hetes, hónapos intervallumban – desztillált vízben, normál és 0,1 normál só-
savban, 6 %-os citromsavban –elhelyezett dunakanyari andezitek, uzsai bazalt, hirdi fonolit, szarvas-
kıi bázitok oldódási, mállási folyamatát elemezte. Eredményeiért 51-52-ben akadémiai ösztöndíjban 
részesült. 

A Földtani Társulat 1952-ben megalakult ásvány-kızettani szakcsoportja Sztrókay Kálmán elnök, 
Nemecz Ernı másodelnök mellett Bidló Gábort titkárrá választotta. 

A kémiai laboratóriumi analízisek mellett csakhamar elıtérbe kerültek a röntgendiffrakciós vizsgá-
latok. Ma már kevesen tudják, hogy Nemecz Ernı akadémikus, az agyagásványok nemzetközi hírő tu-
dósa ebben az idıben a tanszéken volt tanársegéd. Az elsı vizsgálatokat ı indította el és ı vezette be 
Gábort, majd Mándy Tamást a röntgenanalízisbe. Gábor ekkor kötelezte el magát egy életre, az 
agyagásvány vizsgálatokra. Kezdetben a Gedeon Tihamér által begyőjtött nagyszámú bauxit minta 
vizsgálatát végezte, újdonság volt az alunit kimutatása. Az új vizsgálati módszer széleskörő érdeklı-
dést váltott ki. Az ötvenes évek közepén a Vegyészmérnöki Kar dékánja értékelı jelentésében kieme-
li, hogy a Karon a tanszék Röntgenanalitikai Tudományos Diákköre a legeredményesebb. A Diákkör-
nek Gábor és Mándy Tamás vezetésével kezdı és haladó csoportja is mőködött.  

Nem Gáboron múlott, hogy az ígéretes jövıkép az oktatás terén megtört. 1956-ban ugyanis az okta-
tási miniszter – Kónya Albert – a Tanszéket a Budapesti Mőszaki Egyetemrıl (BME) az Építıipari és 
Közlekedési Mőszaki Egyetemre (ÉKME) helyezte át. 

Idézet Gillemot László rektor Vendl Aladár tanszékvezetınek írt, szeptember 17-i levelébıl: 

„Ezzel a sajnálatos ténnyel az egyetem egyik legrégibb (1864-ben alapított) tanszékétıl és a legré-
gibb professzorától kell búcsút vennem. Nem titkolhatom azt a nézetemet, hogy ezzel a lépéssel egye-
temünket az Ön személyében is súlyos veszteség éri, de súlyos veszteségnek tekintem az Ön vezetése 
alatt álló régi, tradíciókkal rendelkezı tanszék elvesztését is.”  

Ez a döntés, változást jelentett a 92 évig a Vegyészmérnöki Kar keretében mőködı tanszék életé-
ben. Ekkor kezdtem a tanszéken dolgozni, így tudom, hogy Gábort az új szervezeti környezet megvi-
selte, nehezen tudott beilleszkedni a Mérnöki Kar életébe. 

1960-ban, a 74 éves Vedl Aladár professzort nyugdíjazták. A tanszék vezetıjének Papp Ferenc pro-
fesszort, a hallgatók népszerő „Feri bácsiját” nevezték ki. 
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A hatvanas évek elején olyan kormányzati elhatározás született, hogy az ÉKME Gyırbe fog áttele-
pülni. A gondolatnak tanszékünk nagy múltú és híres ásványkızettani és geodinamikai győjteménye 
esett áldozatul. Egy új tanszéknek területet kellett biztosítani. Azzal az ígérettel, hogy majd Gyırben 
egy múzeumi igényő kiállítást rendezhetünk be, győjteményünk jelentıs részét 1963 nyarán fel kellett 
számolni. Én a mérnök hallgatók 8 hetes építési gyakorlatát vezettem Miskolcon, így Gábor kapta a 
szomorú feladatot. Kegyetlen dolog volt, mert İ szinte minden ásvány megszerzésének történetét is 
ismerte és nagy becsben tartotta a győjteményt. 747 kiemelkedıen értékes ásványt a Nemzeti Múzeum 
1956-ban súlyosan károsodott Ásványtárának ajándékozott a tanszék. Az anyag hátramaradt, nagyob-
bik része Gábor irányításával – szakszerő csomagolással – fémhordókba pakolva az alagsori folyosóra 
került, hosszú évekig ott is maradt. (A Gyırbe költözés helyett 1967-ben a két egyetem egyesült). 

A kutatásban elıtérbe kerültek a kızetfizikai, mérnök- és hidrogeológiai vizsgálatok. Gábor szemé-
lyi kötıdése miatt visszafogottabb helyzetbe került, de kutató- és oktató munkáját zökkenımentesen 
folytathatta. Megszerezte az egyetemi doktori címet. Agyagásvány vizsgálatai az Erdey – Paulik-féle 
derivatográf beszerzésével termoanalitikai módszerrel bıvültek. 

Az alföldi árvédelmi töltések, az autópálya építések anyagának, a dunai magaspartok 
löszösszletének vizsgálati eredménye alapján Gábor, Járay Jenı mérnökkel együtt, értelmezte az ás-
ványos összetétel és talajfizikai jellemzık kapcsolatát. 

1968-ban a 67 éves Papp professzort is nyugdíjazták, helyére Meisel János professzort nevezték ki 
tanszékvezetınek. 

Az oktatásban ekkor nagy reformok következtek be. Gábort kedvezıtlenül érintette a vegyészmér-
nökképzésben az ásványtan óraszámának csökkentése, majd a tárgy kristálytan, kristályszerkezetre 
történı változtatása.  

A tudományos kutatásban a tanszék korábban kialakult profilja tovább élt. Mellette nagy regionális 
vizsgálatok – mérnökgeológiai térképezés, felszínmozgások kataszterezése – indultak, majd kialakult 
a környezetföldtani vizsgálatok rendje. 

A különbözı kutatástámogatások – MÜFA, TKFA – lehetıvé tették, hogy Gábor vezetésével a ve-
gyi- és nagymőszer laboratórium, éveken át, négy – hat fıs technikai személyzettel mőködhetett. 

A negyven évig üzemelı Debye – Scherrel porfelvételes röntgenkészülékünket az Országos Mősza-
ki Múzeum vette át, helyette a tanszék új, Philips gyártmányú röntgendiffrakciós mőszert kapott. A 
mőszeres vizsgálatok „tömegessé” váltak, ezáltal azonban a kiértékelés személyes jellege – mondhatni 
– „szolgáltatás” formát öltött. Gábor az évtizedek során több ezer vizsgálatot készített, de többségük-
rıl jellegük miatt publikáció nem jelent meg. 

Kutató munkájának harmadik irányát jórészt a vegyészmérnök képzés profilváltásához kapcsolódó 
kristálypolimorfiai, biokrisztallográfiai vizsgálatok képezték. Háttérbe kellett szorítani a szervetlen 
ásványok oktatását, ki kellett alakítani a szerves kristályokkal történı foglalkozást. A földtudomány 
mővelıi elıtt nem ismert munkái a gyógyszeripari tablettázásban gyakorlati, a csontok kialakulási fá-
zisainak elemzésében nemzetközi érdeklıdést kiváltó eredményeket hoztak. 

Visszatekintve Bidló Gábor szakmai tevékenységére, megállapíthatjuk, hogy rendkívül sikeresen 
indult életútja, személyiségének kibontakozása szorosan összefonódott a szakterület hazai fejlıdésé-
vel. Széleskörő, eredményes ásványtani, agyagásvány, kızetoldódási, szerves krisztológráfiai kutatá-
sai fontos szakaszt képeztek a tanszék életében. 

Gábor évtizedeken át vezetıségi szinten is aktív közéleti tevékenységet folytatott a Földtani Társu-
lat szakosztályaiban, a Kémikusok Egyesületében, a Talajtani Társulatban és a Tudományos Akadé-
mia szakbizottságaiban. 

4 TUDOMÁNYTÖRTÉNETI MUNKÁSSÁGA ÉS PUBLIKÁCIÓI 

Külön kell szólnom széleskörő tudománytörténeti munkásságáról. A szakcsoportnak, - amely az em-
lékülés rendezıje is – vezetıségi tagja és titkára volt. Itt találkozott termékenyen Gábor földtudomány 
és történelem iránti érdeklıdése. E megállapítást kiegészítem azzal, hogy Gábort szinte szenvedélyes 
tisztelet kötötte Vendl Aladár professzorhoz, valamint a tanszékhez. Professzora – nyugdíjazását kö-
vetı években – még gyakran bejött a tanszékre. Gábor életében ezek a napok szinte ünnepet jelentet-
tek. Vedl professzor 1971-ben hunyt el, ezt követıen vált Gábor intenzíven tudománytörténésszé. Pro-
fesszora életútját, kiemelkedı tudományos munkáját, személyiségét különbözı folyóiratokban, 
évkönyvekben, lexikonokban, 12 publikációban méltatta. 
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De tisztelettel volt a nagymúltú tanszék tradíciói iránt is. Bemutatta történetét, győjteményeit, okta-
tó-, kutató munkáját. 

Méltatta a tanszék egykori vezetıit, akik kiváló személyiségek voltak mint: Hoffmann  Károly, 
Wartha Vince, Krenner József, Schmidt Sándor, Schafarzik Ferenc vagy Vendl Aladár. Elıadásokkal, 
publikációkkal küzdött azért, hogy a kiválóságok emléke ne vesszen a múltba. 

A Dékán Bidló Gábort 1989. december 31.-vel nyugdíjazta. Nyugdíjazása után még hosszú évekig 
részt vett a tanszéki kutatásban, a vegyészmérnökök képzésében. 

1989 és 91 között a soproni Erdészeti és Faipari Egyetem ásvány – kızettan meghívott elıadója 
volt. András fia - vezetı oktatóként – itt folytatja Édesapja munkáját. 

Gábornak 5 könyvrészlete, 21 egyetemi jegyzete, 240 elıadása – publikációja jelent meg.  

Az Oktatásügy Kiváló Dolgozója, két alkalommal Kiváló Munkáért kitüntetésben részesült. 1993-
ban kapta meg a címzetes egyetemi docens címet. 

 

 
1. ábra: Dr. Bidló Gábor és mellette jobbra Dr. Csiky Gábor, 1989-ben 

 
2008. május 16-án hunyt el.  
 
Befejezésül fennkölt szavak helyett két hétköznapi példát említhetek: Gábor 1989-ben ment nyug-

díjba. Ásványgyőjteményével és kéziratgyőjteményével teli két szekrénye ma is érintetlenül a helyén 
áll. Naponta látjuk. A Földtani Közlöny 2009. évi 1. számában Gábor 1964. évi cikkének idézését ol-
vashattam. Nyugodt szívvel mondhatom, hogy Bidló Gábort nem felejtettük, ma is közöttünk él. 


